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O
д на стан ка мо дер не др жавe
аген да без бед но сних иза зо ва
ри зи ка и прет њи не пре ста но се

про ши ри ва ла и про ду бљи ва ла, од ору жа-
ног су ко ба, као глав не прет ње не ка да,
све до да на шњих иза зо ва ве за них за бор-

VOJNA TEORIJA I PRAKSA

E
вроп ска стра те ги ја без бед но сти (ЕСБ) је дан је од по ка за-
те ља опре де ље но сти Европ ске уни је (ЕУ) да на гло бал -
ну сце ну ис ту пи као је дин ка са за јед нич ком спољ ном и

без бед но сном по ли ти ком. У овом тек сту дат је кра так осврт на ЕСБ
и на зна чај не по ка за те ље про јек ци је вој не мо ћи у од но су на дру ге
ак те ре ме ђу на род не за јед ни це. По ред то га, при ка за не су од ре ђе -
не пред но сти и сла бо сти вој ног ан га жо ва ња европ ских сна га ра ди
од го во ра на пи та ње да ли ЕУ има до вољ но ве ли ку вој ну моћ да са-
мо стал но ути че на ве ли ки број без бед но сних пи та ња на гло бал ном
ни воу или је још увек ор га ни за ци ја гру пе др жа ва ко ја пи та ња без-
бед но сти ре ша ва ослон цем на вој ске сво јих нај ра зви је ни јих др жа -
ва и НATO-а (North Atlantic Treaty Organization).

ВОЈ НИ АСПЕКТ МО ЋИ ЕВРОП СКЕ 
БЕЗ БЕД НО СНЕ И ОД БРАМ БЕ НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ

Ма јор Са ша Јо ва но вић
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бу про тив си ро ма штва, гла ди, за ра зних бо-
ле сти... Мул ти ди мен зи о нал но по и ма ње
без бед но сти1 упра во је и ути ца ло на Европ -
ску уни ју (ЕУ) да, као при мар но еко ном ска,
на сто ји да по ста не и по ли тич ка и без бед-
но сна за јед ни ца са зна чај ним ути ца јем на
гло бал ној сце ни. 

Европ ска уни ја, као гло бал ни ак тер,
сво је де ло ва ње пр вен стве но је усме ра ва-
ла на пи та ња ка рак те ри стич на за ни ску по-
ли ти ку (low politics).2 Вре ме ном се по сте пе-
но опре де љи ва ла да свој ути цај ис по љи и
на еле мен те ви со ке по ли ти ке (high politics)3

и да те жи ште са пре вен ци је по ме ри ка ус-
по ста вља њу и одр жа ва њу ми ра. Да би ути-
цај био што ефект ни ји нео п ход но је би ло за-
у зе ти је дин ствен став свих чла ни ца ЕУ и ка-
на ли са ти га кроз од ре ђе не ин сти ту ци је.

Три на ест го ди на је про шло от ка ко је
Европ ска без бед но сна и од брам бе на по-
ли ти ка (ЕБОП) по кре ну та на са стан ку Ев-
роп ског са ве та 1999. го ди не у Кел ну.4

На кон ин сти ту ци о на ли за ци је по ли ти -
ке без бед но сти и од бра не, ЕУ се дру га чи -
јим при сту пом ме ђу на род ним одно си ма
на мет ну ла као је дан од ак те ра без бед но -
сних де ша ва ња на гло бал ној сце ни (као
но си лац не рет ко ком плек сних опе ра ци ја
по др шке ми ру). 

ЕУ на пу ту ка фор ми ра њу 
соп стве них ору жа них сна га

Пост хлад но ра тов ске по де ле не га тив но
су ути ца ле на без бед ност на про сто ру ев-
роп ског кон ти нен та, што је ини ци ра ло број -
не рас пра ве о ње го вој без бед но сти. Глав ни
ак те ри ко ји су ути ца ли на оку пља ње европ -
ских зе ма ља За па да и Ис то ка око ин сти ту-
ци ја усме ре них ка без бед но сним пи та њи ма
би ле су за пад но е вроп ске др жа ве.

Осим пре ко НATO-а не ке др жа ве ЕУ
оства ри ва ле су и до дат ну га ран ци ју соп-

1 Пред став ни ци Ко пен ха шке шко ле про ши ру ју без -
бед но сну аген ду ко ја оста је отво ре на за раз ли чи те вр -
сте прет њи – Buzan, Waever and de Wilde, Security: A
New Framework for Analysis, Colorado: Lynne Rinner
Publishers, Inc., Boulder, 1998.

2 Čarls V. Kegli jr., Judžin R. Vitkof, Svetska politika: trend
i transformacija, 2004, стр. 60. „Ка те го ри ја гло бал них пи-
та ња ко ја се од но се на еко ном ске, со ци јал не, де мо граф-
ске и еко ло шке од но се из ме ђу вла да и на ро да”

3 Ибид., стр. 60. „Пи та ња ко ја се од но се на вој не, без-
бед но сне и по ли тич ке од но се ме ђу др жа ва ма”

4 Jean-Claude Zarka, Осно ви ин сти ту ци ја ЕУ, Ин сти-
тут Г17, 2004, стр. 15. 

Снимио Д. БАНДА
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стве не без бед но сти пре ко За пад но е вроп -
ске уни је5 – WEU (Western European
Union), иа ко та ин сти ту ци ја ни је има ла вој -
на сред ства на рас по ла га њу. Но во стра те -
шко окру же ње ути ца ло је на WEU да, ју на
1992. го ди не, фор му ли ше та ко зва не Пе-
терс бур шке за дат ке, у ко ји ма би се мо гле
ан га жо ва ти сна ге ње них чла ни ца:

– ху ма ни тар ни за да ци и за да ци спа са-
ва ња,

– за да ци очу ва ња ми ра,
– бор бе ни за да ци у кри зном ме наџ мен -

ту, укљу чу ју ћи и на ме та ње ми ра.

На са ми ту у Ма стрих ту ли де ри Европ -
ске за јед ни це од лу чи ли су да За пад но е в-
роп ска уни ја по ста не са став ни део да љег
раз во ја за јед нич ке спољ не и без бед но сне
по ли ти ке. Њој је на ме ње на уло га да об-
ра ђу је и спро во ди од лу ке и по ступ ке ЕУ
ко ји се ти чу од бра не.

Европ ска уни ја при мар но се опре де ли-
ла да се кон сти ту и ше као ци вил на си ла, чи -
ји су глав ни ин стру мен ти за ре ша ва ње су-
ко ба еко ном ске, по ли тич ке и ху ма ни тар не
при ро де. Те жи ште је ста вље но на пре вен-
ци ју и спре ча ва ње су ко ба раз у ђе ном стра-
те ги јом ко јом би се об у хва ти ли ко ре ни су-
ко ба, тј. ре ша вао про блем екс трем ног си ро-
ма штва, из о стан ка еко ном ског раз во ја, не-
до стат ка де мо крат ских ин сти ту ци ја, спре ча-
ва ло кр ше ње људ ских и ма њин ских пра ва.6

Европ ска уни ја се по сте пе но опре де-
љу је да сво је ци вил не ин стру мен те до пу -
ни и вој ним, да те жи ште са пре вен ци је
по ме ри ка ус по ста вља њу и одр жа ва њу
ми ра. Про ме на се обра зла же по тре бом
да се ЕУ по твр ди као зна ча јан и од го во-
ран гло бал ни ак тер, по ја вом но вих без-
бед но сних иза зо ва ко ји зах те ва ју ја ча ње
ње них вој них струк ту ра, као и же љом да
се ус по ста ви ве ћи сте пен ау то но ми је у од-
но су на НATO и Сје ди ње не Аме рич ке Др -
жа ве, тј. да се ума њи аси ме три ја мо ћи у
сфе ри без бед но сти.7

Глав ни и кон кре тан им пулс ка про ме -
ни опре де ље ња ЕУ у ње ном ан га жо ва њу у
ре ша ва њу су ко ба на свет ској сце ни је сте
ње но ис ку ство у ре ша ва њу су ко ба на тлу
бив ше Ју го сла ви је. На по ри ЕУ за вр ши ли

су се фи ја ском; у то ку кри зе по ли тич ки и
вој но мар ги на ли зо ва ле су је САД и НATO.
На осно ву тог ис ку ства ЕУ је за кљу чи ла да
ко рен ње ног не у спе ха ле жи у чи ње ни ци да
не по се ду је вла сти ту вој ну пе сни цу. Она
се, због то га, опре де љу је да сво је бу ду ће
ау то ном не ак ци је под у пре ства ра њем
увер љи ве вој не си ле и спрем но шћу да је
упо тре би не за ви сно од НATO-а.8

Шест го ди на ка сни је, 1997. го ди не у
Ам стер да му, ше фо ви др жа ва и вла да
чла ни ца ЕУ по др жа ли су иде ју да ЕУ ус-
по ста ви бли жи ин сти ту ци о нал ни од нос са
WEU, у на ме ри да се За пад но е вроп ска
уни ја по сте пе но ин те гри ше у струк ту ру
ЕУ. Том при ли ком је ЕУ до би ла мо гућ ност
при сту па опе ра тив ним ка па ци те ти ма, а
Пе терс бур шки за да ци су уне ти у Ам стер-
дам ски уго вор. WEU ипак ни је би ла спо-
соб на да обез бе ди ефи ка сну и увер љи ву
од брам бе ну осно ву за но ве иза зо ве с ко -
ји ма су се Евро пља ни су о чи ли.9

Де кла ра ци јом из Сен-Ма лоа (1998. го-
ди не) до ла зи до пре суд ног по ма ка, јер
Бри та ни ја и Фран цу ска по твр ђу ју за јед-
нич ку спрем ност за по ста вља ње европ ске
без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке. То
је под ра зу ме ва ло из град њу соп стве них
ка па ци те та за ау то ном не ак ци је ко је би
по чи ва ле на увер љи вој вој ној си ли. На са-
ми ту у Хел син ки ју (1999. го ди не) WEU је
ин кор по ри ра на у ЕУ, фор му ли са на је Ев-
роп ска без бед но сна и од брам бе на по ли-
ти ка, а у окви ру ње лан си ран је про је кат
раз во ја сна га за бр зо ре а го ва ње. Ти ме
ЕУ осва ја тра ди ци о нал на сред ства др -
жав не мо ћи. Пре ко Спо ра зу ма из Ни це
(2000. го ди не), ства ра ња аран жма на са
НATO кроз па кет „Бер лин плус”, сти гло се

Сли ка 1. Европ ска уни ја

5 Бел ги ја, Хо лан ди ја, Лук сем бург, В. Бри та ни ја, Фран цу -
ска, Не мач ка, Ита ли ја, Пор ту гал, Шпа ни ја и Грч ка (1995).

6 Р. На ка ра да, Европ ска уни ја као ми ров ни про је кат,
Ин сти тут за европ ске сту ди је, Бе о град, стр. 2. 

7 Ибид., стр. 3.
8 Ибид., стр. 4.
9 Ср ђан Гли го ри је вић, Евро а тлант ска ре ви ја, Без бед-

но сна са рад ња ЕУ и НА ТО, http://eai.org.rs/sr/evroat-
lantska_revija.html?position=4
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до пред ло га Уста ва ко јим се пред ви ђа да
ЕУ не бу де са мо по ли тич ка и еко ном ска
уни ја не го и вој но од брам бе ни пакт.10

Eвроп ска стра те гијa 
без бед но сти (ЕСБ)

Је дан од глав них иза зо ва ЕУ за успе -
шно во ђе ње спољ не по ли ти ке је сте спо-
соб ност ути ца ја на про ши ре ну аген ду
иза зо ва, ри зи ка и прет њи гло бал не без-
бед но сти. Иза зо ви, ри зи ци и прет ње на
без бед ност ЕУ де фи ни са ни су у Европ ској
стра те ги ји без бед но сти (ЕСБ).

Европ ска стра те ги ја без бед но сти са -
чи ње на је на осно ву на цр та стра те ги је под
на зи вом „A Secure Europe in a Better World”
ко ју је чла ни ца ма ЕУ из ло жио Ви со ки пред-
став ник ЕУ за за јед нич ку спољ ну и без бед-
но сну по ли ти ку, Ха ви јер Со ла на, у Со лу ну,
ју на 2003. го ди не. На са ми ту ЕУ ко ји је одр-
жан 12. де цем бра 2002. го ди не у Бри се лу,
овај на црт, уз ма ле из ме не, при хва ћен је као
пр ва Европ ска стра те ги ја без бед но сти (ЕСБ).

По ла зна осно ва стра те ги је је про ме ње-
но ме ђу на род но по ли тич ко, при вред но и
без бед но сно под не бље ме ђу на род не за јед-
ни це. Мул ти ди мен зи о нал на ка рак те ри сти -
ка без бед но сти и иза зо ви, тзв. soft-securi-
ty, без об зи ра на то што су и ра ни је по ми-
ња ни у ра зним из ја ва ма и де кла ра ци ја ма
чел ни ка ЕУ, тек у до ку мен ту Стра те ги ја без-
бед но сти ЕУ озна ча ва ју ра ди кал ни пре о -
крет у це ло куп ном по и ма њу европ ске и гло-
бал не без бед но сти чел ни ка ЕУ.11

Стра те ги ја по чи ње из но ше њем не га тив-
них аспе ка та но вог свет ског по рет ка на кон
рас па да би по лар ног си сте ма европ ске и
свет ске без бед но сти. Од 1990. го ди не у ра -
зним ору жа ним су ко би ма по ги ну ло је ви ше
од 4 ми ли о на љу ди, од че га je ви ше од 20%
ци вилa, а услед ра за ра ња ви ше од 18 ми-
ли о на љу ди ши ром све та је про те ра но
или из бе гло. Ви ше од 3 ми ли јар де љу ди жи-
ви са ма ње од 2 евра днев но, а го то во 45
ми ли о на љу ди го ди шње уми ре од гла ди или
не у хра ње но сти. Не ке вр сте за ра зних и
ин фек тив них бо ле сти (AIDS, АН1N1...) по-
ста ле су гло бал на опа сност. По гор ша ни со-
ци јал но-еко ном ски усло ви жи во та по вољ-
но ути чу на из би ја ње раз ли чи тих кри за и су-
ко ба. Бор ба за енер ген те до во ди до тр за-
ви ца и ме ђу европ ским зе мља ма, јер упра-

во Евро па уво зи око 50% наф те и при род-
ног га са, а енер ген ти упра во до ла зе са кри -
зних под руч ја (Пер сиј ски за лив, Се вер на
Афри ка, Ру си ја).12

Су ми ра ју ћи без бед но сна де ша ва ња
на гло бал ном ни воу на по чет ку 21. ве ка,
чел ни ци ЕУ у Стра те ги ји без бед но сти за-
кљу чу ју да се ЕУ, у вре ме ни ма ка да се по-
ку ша ва на мет ну ти као је дан од кључ них ак-
те ра но вог свет ског по рет ка, су о ча ва са но-
вим, нај ра зли чи ти јим иза зо ви ма без бед но-
сти, ко ји ма је ком пли ко ва но од у пре ти се, а
од ко јих је го то во не мо гу ће за шти ти ти се.13

Стра те ги ја без бед но сти ЕУ пре по зна -
је да на шње до ми нант не иза зо ве на ко је ЕУ
мо ра би ти спрем на и спо соб на да од го во-
ри. То су:

а) Те ро ри зам. На кон на па да на САД и
Шпа ни ју те ро ри зам се де фи ни ше као
иза зов број је дан. С об зи ром на то да
те ро ри зам не по зна је гра ни це, ЕУ мо -
же би ти ме та, а и ме сто ода кле се те-
ро ри стич ки на па ди пла ни ра ју.

б)Про ли фе ра ци ја оруж ја за ма сов но
уни ште ње. За оруж је за ма сов но уни -
ште ње (ОМУ) да нас ни су за ин те ре со-
ва не ис кљу чи во са мо ве ли ке си ле.
Гра ни це из ме ђу ци вил не и кла сич не
вој не ин ду стри је знат но су сма ње не,
чи ме је оте жа на и кон тро ла про из вод-
ње. Са вре ме не тех но ло ги је омо гу ћа ва -
ју про из вод њу мно го убо ји ти јих оруж -
ја у од но су на пе ри од хлад ног ра та. Ни -
је ис кљу че но да и те ро ри стич ке ор га-
ни за ци је сво је ци ље ве оства ре упо тре-
бом оруж ја за ма сов но уни ште ње. Мо -
же се са мо за ми сли ти ка кве по сле ди-
це мо же има ти ну кле ар но оруж је у ру-
ка ма те ро ри ста!

в) Ре ги о нал ни кон флик ти. Тре ба по ме-
ну ти су ко бе на не ста бил ним под руч ји -
ма европ ског кон ти нен та (Бал кан), где
су при сут не европ ске сна ге с ци љем
обез бе ђе ња ста бил но сти и усло ва за
нор ма лан де мо крат ски раз вој зе ма ља
тог под руч ја. По ред то га, Евро па је
окру же на ре ги ја ма са по сто је ћим из во-
ри ма су ко ба раз ли чи те при ро де (вер-
ски, ет нич ки, пи та ње гра ни ца, пра ва
ма њи на, еко ном ска за о ста лост...).
Стра те ги ја де фи ни ше Бли ски ис ток,
под руч је Ка шми ра, цен трал не Ази је и
Се вер не Ко ре је као при о ри те те ЕУ. 

г) Сла бе др жа ве. Ко руп ци ја, раз ли чи ти
об ли ци кри ми на ла, зло у по тре ба вла сти
и по ли тич ких функ ци ја, не по што ва ње за-
ко на и не функ ци о ни са ње прав не др жа-
ве нај че шћа су ка рак те ри сти ка еко ном-

10 Р. На ка ра да, Европ ска уни ја као ми ров ни про је кат,
Ин сти тут за европ ске сту ди је, Бе о град, стр. 5–6 
11 L. Čehulić, Europska odbrana, Politička kultura, Zagreb,

2006, стр. 165.
12 Ибид., стр. 165
13 Ибид., стр. 165–166



11

VOJNA TEORIJA I PRAKSA

ско сла бих др жа ва, ко је нај че шће ре зул-
ти ра уну тра шњим не ста бил но сти ма.
То мо же ути ца ти на по ја ву гра ђан ског ра -
та или на упо тре бу ре пре сив них ме то-
да ре жи ма ко ји је на вла сти, а мо гу ће је
и пре ли ва ње су ко ба на те ри то ри ја ма су-
сед них зе ма ља.

д)Ор га ни зо ва ни кри ми нал. Ов де је реч о
по ве за но сти од ре ђе них струк ту ра вла-
сти са кри ми нал ним гру па ма у ре а ли-
за ци ји не ле гал них рад њи, пр вен стве-
но ра ди уве ћа ња ма те ри јал не до би ти
(иле гал на ди стри бу ци ја дро ге, на о ру-
жа ња, љу ди...). Под руч је Бал ка на, Ис-
точ на Евро па и Ме ди те ран су про пу сни
фил те ри за на ве де не иле гал не де-
лат но сти.
Ци ље ви ко ји су де фи ни са ни Стра те-

ги јом су ком па ти бил ни са до ми нант ним
иза зо ви ма без бед но сти на гло бал ној сце -
ни, а де фи ни са ни су пре ма при о ри те ту,
као и код оста лих гло бал них ак те ра (УН,
САД, НА ТО...).

За оства ри ва ње по ста вље них ци ље -
ва Стра те ги ја пред ви ђа ин тен зив но де ло-
ва ње ЕУ у три основ на сме ра:

– ЕУ мо ра би ти спрем на и спо соб на да
се су о чи и аде кват но ре ши де фи ни са-
не без бед но сне иза зо ве ко ји су да нас
све че шће ком би на ци ја ци вил них и вој -
них опа сно сти. То кон крет но зна чи из-
град њу ко хе рент не ор га ни за циј ске и
ло ги стич ке струк ту ре на пла ну спољ-
не и без бед но сне по ли ти ке, ин стру ме-

на та и кон крет них сна га за успе шно
гло бал но де ло ва ње.

– Ја ча ње без бед но сти и са рад ње са но-
вим су се ди ма ЕУ. На кон про ши ре ња
ЕУ 2004. го ди не Ру ска Фе де ра ци ја, Бе-
ло ру си ја, Укра ји на, Кав каз, Ме ди те ран
и Бли ски ис ток под руч ја су ко ја је Бри-
сел од ре дио као бу ду ће без бед но сне
при о ри те те. Ја ча њем по ли тич ких и
еко ном ских ве за ЕУ на сто ји да на том
про сто ру по мог не у ус по ста вља њу де-
мо крат ских и ста бил них ре жи ма ра ди
укла ња ња и спре ча ва ња ши ре ња не-
га тив них ути ца ја из тих ре ги о на у ЕУ.

– Без бед ност ЕУ је део гло бал не без-
бед но сти, те се ЕУ за ла же за мул ти-
ла те рал ну ме ђу на род ну за јед ни цу,
мул ти ла те рал но де ло ва ње уз по-
што ва ње ме ђу на род ног пра ва. Фун да-
мен тал на прет по став ка де ло ва ња у но-
вом свет ском по рет ку мо ра би ти По ве-
ља УН. За ЕУ су гло бал ни ан га жман,
тран са тлант ски од но си и ве зе са САД
не рас ки ди ви и од пре суд ног зна ча ја,
али је нео п ход но и да свој фо кус
спољ но по ли тич ког и без бед но сног де-
ло ва ња ин тен зив ни је усме ри пре ма Ру-
си ји, Ки ни, Ин ди ји...

По ка за те љи вој не мо ћи ЕУ

Од лу ка о ства ра њу сна га за бр зо ре а-
го ва ње ко је је тре ба ло, до 2003. го ди не, да
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има ју 60.000 вој ни ка спо соб них за ху ма ни-
тар не ин тер вен ци је и одр жа ва ње ми ра и
ван те ри то ри је Евро пе, до не та је 1999. го-
ди не на са стан ци ма Са ве та у Кел ну (ју на)
и Хел син ки ју (де цем бра). С об зи ром на те -
шко ће ко је су се по ја ви ле у опе ра ци о на ли-
за ци ји из град ње сна га за бр зо ре а го ва ње,
2004. го ди не до не та је од лу ка да се ство-
ри 13 бор бе них гру па (battle groups) са по-
треб ним сна га ма по др шке (ва зду хо плов не
и по мор ске сна ге) ко је би има ле 1.500 вој -
ни ка, чи ја опе ра тив на спо соб ност за ме ђу-
на род не ин тер вен ци је тре ба да бу де до-
стиг ну та до 2007. го ди не. Бор бе не гру пе на-
ме ње не су за ре а ли за ци ју Пе терс бур шких
за да та ка. Де кла ра ци јом о европ ским вој -
ним ка па ци те ти ма14 (у Бри се лу 2004. го ди-
не), по ред оста лог, пред ви ђе но је и да:

– бор бе не гру пе мо гу да се рас по ре де на
кри зна под руч ја ко ја су уда ље на до
6.000 km од Бри се ла на 30 да на, а са
мо гућ но шћу ро та ци је нај ви ше 120 да на,

– зе мље ко је ни су чла ни це ЕУ и НА ТО
мо гу да се укљу че на до бро вољ ној ос-
но ви у фор ми ра ње бор бе них гру па.
Има ју ћи у ви ду да де ло ва ње на гло бал-

ној сце ни, у вој ном сми слу, под ра зу ме ва

мо гућ ност про јек ци је вој не мо ћи у раз ли -
чи тим усло ви ма, на ве ли кој дис тан ци и на
ду жи пе ри од (не ко ли ко го ди на), до во де се
у пи та ње мо гућ но сти ЕУ да као вој на си ла
ис по љи свој ути цај на гло бал ном ни воу. 

Да на ве де не сна ге ни су до вољ не да
од го во ре са вре ме ним иза зо ви ма без бед-
но сти го во ре у при лог чи ње ни це да су мул-
ти на ци о нал не сна ге у опе ра ци ји у Ира ку,
ко је је пред во ди ла САД, у апри лу 2004. го-
ди не има ле 163.045 вој ни ка, а са ма ми си -
ја ISAF у Ав га ни ста ну око 120.000 вој ни ка. 

Не ки по ка за те љи го во ре да ко хе зив на
ЕУ има и ре сур се и ствар ну и по тен ци јал -
ну вој ну моћ да бу де је дан од до ми нант них
гло бал них ак те ра у 21. ве ку.15 Од ре ђи ва ње
вој не мо ћи јед не зе мље је пи та ње ко је тре-
ба ана ли зи ра ти са ви ше аспе ка та (вој ни,
по ли тич ки, еко ном ски...). У ком па ра ци ји вој -
не мо ћи би ће ко ри шће ни по ка за те љи фи-
нан сиј ских мо гућ но сти, број ног стањa и нај -
зна чај ни је ком по нен те за ње ну про јек ци ју
– ва зду хо плов не вој не мо ћи (ави ја ци ја и но-
са чи ави о на), што су и по ка за ли су ко би во-
ђе ни у по след ње две де це ни је.

По да ци из 2011. го ди не:16

• САД:
– го ди шња бу џет ска сред ства за од бра-

ну – 692 ми ли јар де до ла ра, 
– ак тив ни вој ни са став – око 1.477.896

(ак тив не ре зер ве 1.458.500),

14 Ибид., стр. 170–171.
15 S. Hantington, ”The U.S. – Decline or Renewal” из „Па-

ра докс аме рич ке мо ћи” од Џо зе фа На ја, 2004, стр. 56.
16 http://www.globalfirepower.com/
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– број бор бе них и тран спорт них ави о на
– 18.234.

– број но са ча ави о на – 11.

• НР Ки на:
– го ди шња бу џет ска сред ства за од бра-

ну – 100 ми ли јар ди до ла ра, 
– ак тив ни вој ни са став – 2.285.000 (ак-

тив на ре зер ва око 800.000),
– број бор бе них и тран спорт них ави о на

– око 5.176 (од 2008. до да нас про из -
ве де но ви ше од 3.000 ва зду хо пло ва),

– број но са ча ави о на – 1.

• Ру ска Фе де ра ци ја:
– го ди шња бу џет ска сред ства за од бра-

ну – око 56 ми ли јар ди до ла ра, 
– ак тив ни вој ни са став – 1.200.000 (ак-

тив на ре зер ва 754.000),
– број бор бе них и тран спорт них ави о на

око 2.749 (од 2008. број ва зду хо пло ва
ма њи за око 1.200),

– број но са ча ави о на је 1.

• ЕУ (27 зе ма ља):17

– го ди шња бу џет ска сред ства ко ја зе мље
чла ни це из два ја ју за од бра ну – из ме-
ђу 200 и 300 ми ли јар ди до ла ра, 

– ак тив ни вој ни са став – око 1.700.000
(ак тив на ре зер ва око 2.600.000),

– број бор бе них и тран спорт них ави о на
– око 5.000,

– број но са ча ави о на – 6.

По ред на ве де них по ка за те ља, у прак-
си су се по ка за ле од ре ђе не пред но сти ЕУ
у од но су на оста ле гло бал не ак те ре, као
по тен ци јал ног но си о ца опе ра ци ја.18 Као пр -
во, ан га жо ва ње ЕУ при хва тљи ви је је у по -
је ди ним де ло ви ма све та због исто риј ских
и кул тур них раз ло га, али и због од ре ђе не
по ли тич ке ра чу ни це. По ред то га, пред-
ност ЕУ у од но су на дру ге ак те ре – но си -
о це опе ра ци ја је у ње ном при сту пу упра -
вља њу кри зом, ко ји се раз ви ја у окви ру
ЗБОП. Пред ност на чи на ко ји при ме њу је ЕУ
у ре ша ва њу су ко ба из ме ђу за ра ће них
стра на, у од но су на оста ле гло бал не без-
бед но сне ак те ре, је сте у то ме што је он
при хва тљи ви ји за стра не у су ко бу, јер се за-
сни ва на ди пло мат ским пре го во ри ма, вој -
но ре ше ње не гу ра у пр ви план и рас по ла-
же ши ро ким ин вен та ром ору ђа по треб них
за пост кон фликт ну ста би ли за ци ју и ре кон-
струк ци ју.

Ме ђу тим, ре ал ност по ка зу је да је мно-
го ви ше сла бо сти ко је огра ни ча ва ју ЕУ да
ис по љи свој ути цај у гло бал ној аре ни. Упр-
кос усво је ном ци љу у Европ ској стра те ги ји
без бед но сти, ко ји под ра зу ме ва да се под-
стак не „раз вој стра те шке кул ту ре, бр зе и та -
мо где је по треб но, ро буст не ин тер вен ци је”,
др жа ве чла ни це раз ли чи то при сту па ју сла-

17 http://uk.reuters.com/article/2012/01/10/uk-europe-de-
fence-idUKTRE8091VZ20120110

18 Мар ко Сав ко вић, Европ ска уни ја као но си лац опе-
ра ци ја по др шке ми ру, Без бед ност За пад ног Бал ка на,
бр.16 ја ну ар –март 2010. го ди не, стр. 43–45

Сли ка 2. Бу џе ти од бра не за 2011. го ди ну
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њу соп стве них ору жа них сна га у опе ра ци -
је уну тар ЕБОП-а. То се до га ђа за то што су
уну тар ЕУ др жа ве чла ни це ис кљу чи во од-
го во р не за во ђе ње по ли ти ке од бра не. Због
то га се њи хо во ви ђе ње прет њи без бед но-
сти и стра те шких ин те ре са раз ли ку је од зе -
мље до зе мље. По ред то га, по сто ји и низ
дру гих сла бо сти за јед нич ких европ ских
сна га ко ји су се по ка за ли у не ким опе ра ци -
ја ма (про бле ми фи нан си ра ња, пре ци зност
ман да та, рас по ло жи ви ре сур си, про бле ми
ко ор ди на ци је, ка па ци те ти за пла ни ра ње).19

За кљу чак

По што је при сут на у ме ђу на род ном си-
сте му, ЕУ сва ка ко мо же от кри ти да по сто -
је гло бал ни ин те ре си о ко ји ма тре ба да во -
ди ра чу на, као и гло бал ни за да ци ко је тре-
ба да оба вља.20

Учи њен је ве ли ки на пре дак од по че та-
ка 1992. го ди не ка да је пот пи сан Спо ра зум
о ЕУ и за јед нич кој по ли ти ци од бра не и без-
бед но сти. 

Европ ска стра те ги ја без бед но сти је ја -
сно по ста ви ла и де фи ни са ла по ли тич ке и
без бед но сне гло бал не ци ље ве ЕУ и ти ме
под ста кла да ље ја ча ње за јед нич ке спољ не
и без бед но сне по ли ти ке и ре а ли за ци ју ње-
них кључ них ци ље ва, из град њу кон цеп та ев-
роп ског без бед но сног и од брам бе ног иден-
ти те та, али и ука за ла на не ке не до стат ке
опе ра ци о на ли за ци је та два европ ска про -
јек та. У ЕСБ су де фи ни са ни но ви при о ри-
те ти ЕУ и кон крет не ак ци је ЕУ, са мо стал не
или у са рад њи са НATO или УН, ко је су по-
ка за ле сво је пред но сти, али и сла бо сти, опе-
ра ци о нал но-функ ци о нал не не до стат ке ев-
роп ских од брам бе них сна га.21

Укуп на вој на моћ ЕУ чи ни је, на из глед,
ве о ма бит ним ак те ром гло бал не без бед но-
сти. Ме ђу тим, ре ал ност је дру га чи ја. Европ -
ска уни ја, тре нут но, не рас по ла же соп-
стве ним вој ним сна га ма ко је мо гу озбиљ но
ути ца ти на са вре ме ну аген ду без бед но сних
иза зо ва у гло бал ној аре ни. Ипак, при сут на
је ре ше ност ЕУ да из гра ди сво је соп стве не
сна ге ко је би по др жа ле Европ ску по ли ти ку

без бед но сти и од бра не, не за ви сно од НА -
ТО-а, али и у са рад њи с том ор га ни за ци јом. 

Сле де ћи ко рак је при ме на Ли са бон ског
спо ра зу ма, ко ји тре ба да сту пи на сна гу
2014. го ди не, ка да ће се уве сти до но ше ње
од лу ка ве ћин ским си сте мом и раз ви ја ње
не до ста ју ћих ка па ци те та. 

Не сум њи во је да је пред ЕУ још дуг пут
пун про бле ма, али је из ве сна ре ше ност ЕУ
да ће за цр та ни ци ље ви би ти и оства ре ни.
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